Otto Friedrich Bollnow und der Nationalsozialismus Analyse und Kontext

Tagung der Otto Friedrich Bollnow-Gesellschaft am 6. und 7. März 2020 in Tübingen

ZUM THEMA DER TAGUNG

Es ist unter anderem eine zentrale Aufgabe der Otto Friedrich Bollnow-Gesellschaft, sich über Bollnows Wirken und Denken auch in der Zeit des Nationalsozialismus Klarheit zu verschaffen.

Das hierzu von der Gesellschaft in Auftrag gegebene Gutachten liegt nun vor. Auch Bollnows rückschauende Äußerungen der Nachkriegszeit sind in die Analyse einbezogen.

Indem es die Berufslaufbahn Bollnows in der NS-Zeit umfassend darstellt, bietet es eine wichtige Grundlage, um Leben und Werk des Autors weiter kontextualisieren und einer historisch-systematischen Analyse zuführen zu können.

Die Jahreskonferenz 2020 bietet den Rahmen für die Vorstellung des Gutachtens und für Diskussionen darüber, inwiefern etwa in Bollnows Denken und Sprache eine problematische Nähe für fragwürdige politische und weltanschauliche Motive angelegt ist.

Die Tagung versucht, diese Aufklärungsarbeit – auch in vergleichenden Perspektiven – fortzusetzen und die Auseinandersetzung mit Bollnows vielschichtigem und reichem Werk zu vertiefen.

PROGRAMM

Freitag, 6. März 2020

15:00 Uhr Vorstellung des Gutachtens:
Otto Friedrich Bollnow in der NS-Zeit
Dr. Paul Kahl, Erfurt

16:00 Uhr Pause

16:30 Uhr Diskussion

PD Dr. Leonore Bazinek, Université de Rouen Prof. Dr. Michael Großheim, Universität Rostock Dr. Paul Kahl, Erfurt Prof. Dr. Hans-Ulrich Lessing, Universität Bochum Prof. Dr. Hans-Martin Schweizer, Tübingen

18:00 Uhr Pause

19:00 Uhr Was heißt «Leben» in der Lebensphilosophie?
Prof. Dr. Michael Großheim, Universität Rostock

Samstag, 7. März 2020

09:30 Uhr Aufrechter Gang, aufrechte Haltung.

Versuch einer Analyse von Bollnows Umgang
mit Sprache

PD Dr. Leonore Bazinek, Université de Rouen

10:45 Uhr «Nachkriegsuni». Tübinger Rückblenden Prof. Dr. Hermann Bausinger, Tübingen

12:30 Uhr Ende der Tagung

14:00 Uhr Mitgliederversammlung der Otto Friedrich Bollnow-Gesellschaft

ANMELDUNG

Bitte melden Sie sich bis zum 15. Februar 2020 über gesellschaft@otto-friedrich-bollnow.de an.

VERANSTALTUNGSORT

Philosophisches Seminar der Universität Tübingen, Alte Bursa, Raum X

VERANSTALTER

Otto Friedrich Bollnow-Gesellschaft e. V. Prof. Dr. Hans-Martin Schweizer Fürststraße 21, 72072 Tübingen

INFORMATIONEN

www.otto-friedrich-bollnow.de